

两学一做 争当警界先锋

杨尚凡 迅速成长的 解密者

通讯员 胡湘

午后,热气不断侵袭着身体,他随着警师走出案发现场的出租房,脱下身上的防护服,身上的警服已被汗水浸透。大口大口地喝着水,汲取20分钟蒸笼失去的水分。再看他正脸,却还是一个稚嫩的大男孩模样。

他叫杨尚凡,陕西人,现就读于中国刑警学院学习痕迹检验,今年4月中旬到市公安局刑侦大队刑事科学技术室进行为期4月的实习,通过工作实践解密案发现场。

才实习3个多月,杨尚凡就已辅助比中7人,侦破案件8起。这个数据在市公安局刑侦大队刑事科学技术室的同批6名实习警中颇为亮眼。



解密破案时 累并快乐着

还是学生的杨尚凡,在全国多地参加过许多活动的安保工作。但此次实习经历让他对警察这个职业有了更深的体会。刑警的职责就是用侦查破案来守护人民群众的切身利益。他们奋战在命案、大案一线,但更多的时候是行走在盗抢骗民生案件的犯罪现场。

手机店的玻璃门被砖头砸开一个洞,地上零星地散落着玻璃渣子。接到指挥中心指令后,杨尚凡跟着警师徐荣华赶到经济开发区案发现场。一到现场,杨尚凡便拿起手中的相机留存下各种痕迹。他在

警师的指导下,已从初级摄影者蜕变成摄影能手,能根据不同的现场环境、痕迹方位,使用各种拍摄技巧,为之后的分析比对获得清晰的样本。

面对盗窃现场的痕迹采集,在比对时杨尚凡犯了难。再多的理论到了实际操作,还是属于陌生范畴。店门上被砸出的洞、洞边沿残留的血迹,我们可以假设犯罪嫌疑人通过砸玻璃方式入店行窃,血迹则是行动时被玻璃划伤的。警师的提醒,让杨尚凡又有了新的收获。在对玻璃门、柜台上等可疑指

纹和可疑血迹进行提取后,他比对出并成功抓获三名犯罪嫌疑人,追回被盗手机。

在凌乱的现场勘查40余分钟,穿着严实的防护服面对高度腐败的尸体汗透衣背,出现场直到凌晨2时才回到单位,警师对自己的痕迹比对结果给出的一次次的错

累并快乐着,是杨尚凡在4个月实习中对刑侦工作的感受。案件侦破辛苦且累,不仅流汗,有时还流血,但当他帮助解密案件,让案件告破,被害人拿回自己被盗的财物时,却能获得难以言表的幸福感。

刑警学习路 上下而求索

每个值班日,杨尚凡平均要勘查5到6个案发现场,最多时一天跑10来个。他记忆犹新的是现场采集、比对痕迹时警师对他的叮嘱,干刑事技术工作,最重要的就是认真二字,把百姓的利益放在心中,当你弯下身子,趴在地上,爬上屋顶去提取痕迹物证的时候,老天爷都会帮助你。

现场勘查时,如何对现场残留的众多痕迹,快速且有效地采集,帮

助破案,在痕迹比对中,如何通过关键点位准确判断,杨尚凡见缝插针的向警师和其他前辈请教这些经验,并在一次次实践中运用、掌握,消化成为自己的方法。

在一起入室盗窃案现场,杨尚凡跟随警师采集到较多完整、清晰的痕迹,并通过比对,成功抓获该起案件的犯罪嫌疑人。当他得知这是受害人第二次遭遇盗窃时,他更深刻地意识到之前警师对所有遭遇盗

窃的受害人,不要因紧张财物失窃情况,就翻动现场的提醒是多么重要。

从现场勘查、提取痕迹,到检验鉴定,再到文书制作,杨尚凡在警师们的一句句耐心指导下,迅速成长。爱钻研,主动性强,这是刑事科学技术室副主任吕军对杨尚凡的评价。面对今年大队繁重的工作任务,杨尚凡等实习警主动作为,有力地分担了民警的工作量。

一公司财务 识破骗局 成功止损45万

通讯员 胡双双 夏雨晴

近期,我市电信诈骗案多发,有不少骗子在QQ上冒充领导让财务转账,这些骗子不仅对公司的业务流程非常熟悉,而且会设置场景层层铺垫,将财务人员引入精妙圈套。

骗子一人分饰两角 冒充老板和客户

你好,请问是某某厨具的财务经理吗?我这边有一笔款项需要汇到您的公司,加一下我的QQ,传一份贵公司的开票资料给我。8月1号,位于经济开发区的泰龙厨具制造有限公司财务李女士接到这样一个电话。

李女士加了对方的QQ并将公司的开票资料传给了他。不久,公司里的老板黄总用QQ加了李女士,并把李女士拉进了一个聊天群,群里只有李女士、外贸公司的王总和公司老板黄总三人。在群内,王总与黄总具体谈妥了项目的价钱。

下午,公司老板黄总告诉财务李女士,王总的款项已经到账,并把转账记录发给李女士,记录显示王总一共给黄总的私人账户打了45万元的汇款。老板黄总表示,他晚点会把这笔钱转回公司账户上,但自己在开会不方便接听电话,需要李女士先把公司账户上的45万元转给终端客户,并提供了一个账户。

反诈宣传提了醒 诈骗伎俩被识破

收到老板一系列指令的李女士感觉很奇怪,当时恰好一名员工在财务室签字,李女士就询问老板是否在开会,得到的回复是老板不在开会。李女士联想到前几日经济开发区派出所反诈微信群里发布的诈骗类型与手段,认为自己遇到了电信诈骗。

为了进一步确认自己的想法,李女士找来企管部的小王,眼尖的小王一眼就发现了骗子的破绽。首先,这个所谓的老板黄总的QQ号与真正的黄总并不一样。其次,小王放大了转账的截图,指出了转账截图的P图痕迹。

这时骗子黄总还在继续发消息给李女士,已经知道这是一场骗局的她便回复说,黄总,我就坐在你对面,你直接和我说就好了,不用低头发短信给我。骗子知道自己的伎俩已被识破,这个所谓的黄总与王总就立刻把李女士拉黑了。

随后,李女士迅速与片区民警反映情况,要不是你们反诈宣传到位,我们很可能就上当受骗了。

警方提醒,此类案件犯罪嫌疑人伪装或盗用公司老板QQ、微信,以各种理由指令财务人员转账汇款。财务人员千万不要轻信QQ、微信中涉及公司转账汇款的信息,针对要求汇款转账的必须经过公司老板或相关负责人当面核实,严格遵守财务流程。一旦发现受骗,要及时拨打110报警。



铁汉柔情

8月3日上午,石柱镇岩洽村陈阿公带着三名孙子赶到市公安局石柱派出所办理身份证换领业务。因三名孙子都有不同程度的轻微智力障碍,其中一名孙子还患有小儿麻痹症,石柱派出所开通绿色通道,让陈阿公直接开车到办证大厅门口,辅警李宏帅代替老人背起行动不便的孙子,帮助他们快速完成身份证换领业务。

图/文 胡湘